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одноС римокатоличке цркве  
и СрпСке цркве у доба немањића 

(1219–1371)
Ап стракт: У ра ду је да та исто ри ја од но са 

Ри мо ка то лич ке Цр кве и по ме сне Срп ске Пра во
слав не Цр кве на про сто ру срп ске др жа ве у до ба 
ди на сти је Не ма њић. У окви ру ове те ме рад ис
тра жу је пи та ње ши ре ња Срп ске Цр кве на ра
чун Ри мо ка то лич ке, за тим ис точ ни ути цај 
на ри мо ка то лич ки клир у не ма њић кој др жа ви, 
за пад ни бо го слов ски ути цај на пра во слав не Ср бе 
и за пад ни ути цај на срп ску цр кве ну умет ност.

Кључ не ре чи: сред њо ве ков на Ср би ја, Срп ска 
Пра во слав на Цр ква, Ри мо ка то лич ка Цр ква, 
Не ма њи ћи.

Увод

Ау то ке фал на Срп ска Цр ква, устро је на 1219. го ди не као Срп ска ар-
хи е пи ско пи ја, од нај ра ни јих да на до ла зи ла је у до дир са Ри мо ка то лич-
ком Цр квом. Срп ска кра ље ви на кра ља Сте фа на Пр во вен ча ног је пре 
осни ва ња Срп ске ар хи е пи ско пи је би ла вер ски по де ље на на пра во слав-
не ис точ не и ри мо ка то лич ке за пад не те ри то ри је, пра те ћи не ка да шњу 
гра ни цу срп ских др жа ва Ра шке и Ду кље. Срп ска Цр ква, ме ђу тим, осно-
ва на је са ју рис дик ци јом над чи та вом Срп ском кра ље ви ном. Осни ва-
ње пра во слав них епар хи ја од стра не Срп ске Цр кве у кра је ви ма ко ји су 
прет ход но би ли у сфе ри рим ског ути ца ја мо ра ло је до ве сти до озбиљ-
них про ме на ко је су оста ви ле ду го роч не по сле ди це на вер ску сли ку тих 
кра је ва. Са ма ре ал ност осни ва ња је ба ци ла Срп ску Цр кву у су жи вот са 
За пад ном Цр квом. У овом ра ду ба ви ће мо се од но сом две Цр кве — Ри-
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мо ка то лич ке и Срп ске Пра во слав не, по чев од сти ца ња ау то ке фал но сти 
Срп ске ар хи е пи ско пи је (1219) до кра ја вла да ви не ди на сти је Не ма њић 
(1371). Основ но пи та ње на ко је же ли мо од го во ри ти ти че се ши ре ња јед-
не Цр кве на ра чун дру ге, пре ци зни је ре че но ши ре ња Срп ске Цр кве и 
ис точ ног ути ца ја на ра чун За па да.

1. Ширење Српске Цркве на рачун Римске  
у немањићком периоду

Осни ва ње Срп ске ар хи е пи ско пи је као но ве по ме сне пра во слав не 
Цр кве до би ја њем ау то ке фа ли је у Ни ке ји 1219. го ди не1 озна ча ва пре-
крет ни цу у цр кве ном жи во ту пра во слав ног срп ског на ро да. Срп ска ар-
хи е пи ско пи ја је сво јим устрој ством учи ни ла да се за пад но-ис точ на гра-
ни ца рас ко ла по ме ри за пад ни је, или бо ље ре че но за му ти пре кла па њем 
ју рис дик ци ја Ри мо ка то лич ке и Пра во слав не Цр кве у срп ском при мор ју. 
Све ти Са ва, пр ви срп ски ар хи е пи скоп, је у ри мо ка то лич ким при мор-
ским кра је ви ма осно вао две пра во слав не епар хи је: Зет ску и Хум ску.

Срп ска епи скоп ска но ти ци ја из 1219. го ди не на пр вом ме сту по ми ње 
Зет ску епар хи ју. Зет ска епар хи ја ће то ме сто пр ве епи ско пи је са чу ва ти и 
у на ред ном пе ри о ду. Та кав ста тус се об ја шња ва ти ме што је Зе та (од но-
сно Ду кља) би ла кра љев ство, те је ње ном епи ско пу да та пред ност чак и 
у од но су на ра шког епи ско па. Са мо се ди ште епар хи је у цр кви Све тог ар-
хан ђе ла Ми ха и ла, на ла зи ло се на ме сту не ка да шњег бе не дик тин ског ма-
на сти ра ко ји је у ме ђу вре ме ну на пу штен.2 По том је на пу ште ни бе не дик-
тин ски ма на стир Све тог Пе тра Гра дач ког пре у зео 1269. го ди не зет ски 
епи скоп Нео фит. Зет ски епи ско пи су ра до бо ра ви ли у овом ма на сти ру, 
о че му све до чи то што се у ко тор ским до ку мен ти ма по вре ме но ја вља ју 
са атри бу том de Gra ze. На пу ште не бе не дик тин ске на се о би не у Лу шти ци 
су по ста ле део Све то ми хољ ске ме то хи је, те су пре тво ре не у пра во слав-
не па ро хиј ске хра мо ве.3 По се ди ове епи ско пи је су до пи ра ли го то во до 

1 Ђо ко Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске Пра во слав не Цр кве, књ. 1: Од по кр шта ва ња 
Ср ба до кра ја XVI II ве ка (Бе о град: Ca te na mun di, 2018), 70–92; Дра го слав Сре јо вић 
и оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да, књ. I: Од нај ста ри јих вре ме на до Ма рич ке бит ке 
(1371) (Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1981), 317–320.

2 Ива на Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка (Бе о град: 
Исто риј ски ин сти тут, 2016), 287.

3 Ка та ри на Ми тро вић, „Кра љи ца Је ле на и бе не дик тин ске тра ди ци је у При мор ју“, у 
Је ле на — кра љи ца, мо на хи ња, све ти тељ ка: те мат ски збор ник ра до ва по све ће них кра љи ци 
Је ле ни, ур. Ка та ри на Ми тро вић ([Брвеник]: Ма на стир Гра дац: 2015), 69.
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ко тор ских зи ди на. При мор ски гра до ви су оста ли ри мо ка то лич ки, али је 
окол на те ри то ри ја пот па ла под пра во слав ну сфе ру ути ца ја.4

Хум ска епар хи ја је об у хва та ла те ри то ри ју Ху ма, а ње но се ди ште је 
би ло у Сто ну, у цр кви по све ће ној Бо го ро ди ци ко ја је не ка да би ла ри мо-
ка то лич ка цр ква Го спе од Лу жи на. Кнез Ми ро слав, брат ве ли ког жу па на 
Сте фа на Не ма ње, је нај ве ро ват ни је про те рао ри мо ка то лич ког стон ског 
епи ско па осам де се тих го ди на XII ве ка.5 Из гле да да се за пад ни епи скоп 
ни је вра тио, па је Хум ска епар хи ја у вре ме свог осни ва ња би ла је ди на 
цр кве на ор га ни за ци ја на том про сто ру. Мо гло би се ре ћи да је Све ти Са-
ва пре у зео упра жње ну Стон ску епар хи ју и ње но се ди ште за Срп ску Цр-
кву.6 Пи сма па пе Мар ти на IV и Хо но ри ја IV из 1284. и 1286. го во ре да 
су Стон ска и Тре бињ ска епар хи ја ду го упра жње не, те име но ва ње но вих 
епи ско па пре ла зи са Ду бров ни ка на рим ску ка те дру.7 Ови про сто ри ипак 
ни су би ли за у век из гу бље ни за Рим ску Цр кву, што ви ди мо на при ме ру 
Сто на. На и ме, Стон по чи ње да гу би свој зна чај за Пра во слав ну Цр кву 
већ сре ди ном XI II ве ка. Стон ска по ве ља из 1243–1252. го ди не и Лим ска 
по ве ља из 1253–1263. го ди не до де љу ју исте по се де раз ли чи тим цр ква ма, 
пр ва са бор ној цр кви Све те Бо го ро ди це у Сто ну, а дру га ма на сти ру Све-
тих апо сто ла Пе тра и Па вла на Ли му. Из ка сни јих све до чан ста ва ви ди мо 
да хум ски епи ско пи жи ве у ма на сти ру на Ли му. Из гле да да је пра во слав-
ни хум ски епи скоп на пу стио Стон у не ком тре нут ку сре ди ном XI II ве ка, 
те пре се лио се ди ште епар хи је у по ме ну ти Пе тро па влов ски ма на стир на 
Ли му. Мо гу ћи раз ло зи за на пу шта ње Сто на су зе мљо трес ко ји је по го дио 
Стон 1252. го ди не и/или окре та ње хум ског жу па на Ра до сла ва про тив 
срп ског кра ља 1254. го ди не. Та ко ђе, сти че се ути сак да Стон ни је био од 
ве ли ког зна ча ја ни са мим срп ским вла да ри ма. Шта ви ше, они се окре ћу 
ши ре њу ка вар дар ској до ли ни, за по ста вља ју ћи за пад не кра је ве. Го ди не 
1333. Стон је пре дат Ду бро вач кој Ре пу бли ци.8 По пре у зи ма њу Сто на, 
Ду бров ник се тру дио да по ка то ли чи ло кал но ста нов ни штво. По ста вља ју 
се ри мо ка то лич ки све ште ни ци и вр ши се при ти сак на пра во слав не да се 
по ка то ли че, што је иза зва ло ре ак ци ју срп ског вла да ра. Под Ду ша но вим 
при ти ском Ду бров ча ни пре ста ју са ди рект ним по ка то ли ча ва њем Сто-
ња на и при ста ју да у Сто ну пре би ва срп ски поп. Но, са по ка то ли ча ва њем 

4 Си ма Ћир ко вић и оста ли, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1 (Ти то град: Ре дак ци ја 
за исто ри ју Цр не Го ре, 1970), 19.

5 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 209–211.
6 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 288.
7 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 210–211.
8 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 297–300; Ми о-

драг Ал. Пур ко вић, „Ави њон ске па пе и срп ске зе мље“, Из срп ске сред њо ве ков не исто
ри је, Би бли о те ка „РТС / [Радио-те ле ви зи ја Ср би је, Београд]“, Еди ци ја RA RA, књ. 10 
(Бе о град: Ра дио-те ле ви зи ја Ср би је, 2016), 43.
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се на ста ви ло ин ди рект но. До не те су аграр не ре фор ме ко је су по га ђа ле 
пра во слав но ста нов ни штво. Пра во слав на Бо го ро ди чи на цр ква је пре 22. 
ав гу ста 1335. пре да та ри мо ка то ли ци ма. Па па је 21. мар та 1347. го ди не 
до зво лио да се у Сто ну по диг не фра ње вач ки ма на стир, док се од сре ди-
не XIV ве ка пра во сла вље на Сто ну по сте пе но га си.9

Ова ма ла по бе да ри мо ка то ли ка ни је би ла од ве ли ког зна ча ја у мо-
ру по ра за. До сре ди не XIV ве ка је у срп ском при мор ју иш че зао ве ли ки 
број бе не дик тин ских ма на сти ра, ко ји су би ли на ро чи то гу сто рас по ре-
ђе ни око Бо ке Ко тор ске. Они јед но став но ни су има ли сна ге да се од у-
пру пра во сла вљу. За др жа ли су се је ди но град ски ма на сти ри, као и ве ли-
ке опа ти је око Ска дар ског је зе ра.10 Ри мо ка то лич ка Цр ква, ако из у зме мо 
град ска је згра, по сте пе но не ста је из срп ског при мор ја, јер је по ти сну та 
од стра не пра во сла вља. Пра во сла вље је по ла ко над ја ча ло и у Тра ву ни-
ји, обла сти под ри мо ка то лич ком Тре бињ ском епар хи јом. Сре ди ном XI II 
ве ка ова епар хи ја је пре тр пе ла не при ја тељ ски од нос срп ске др жа ве због 
спо ра Бар ске и Ду бро вач ке ар хи е пи ско пи је и уме ша но сти срп ског дво-
ра у исти.11 Срп ски краљ Урош I је про те рао тре бињ ског епи ско па, па он 
од ла зи на остр во Ло крум, а 1276. го ди не би ва иза бран за ду бро вач ког ар-
хи е пи ско па, чи ме се ри мо ка то лич ка Тре бињ ска епар хи ја га си. Ме ђу тим, 
она ће ипак би ти об но вље на у вре ме упра ве кра љи це Је ле не над Тре би-
њем. Но, ова об но ва ни је би ла ду гог ве ка — тре бињ ски епи скоп на пу шта 
сво ју епар хи ју ве ро ват но већ то ком срп ско-ду бро вач ког ра та 1317–1318. 
го ди не. По чев од два де се тих го ди на XIV ве ка ри мо ка то лич ки тре бињ ски 
епи скоп се на зи ва мр кан ским, за то што је жи вео на ја дран ском остр ву 
Мр кан, ван сво је епар хи је.12 Га ше ње ор га ни за ци је ри мо ка то лич ке цр кве-
не упра ве на тим про сто ри ма про пра ће но је ја ча њем пра во сла вља. При-
су ство пра во сла вља у овим кра је ви ма мо же се ак тив ни је пра ти ти од XIV 
ве ка. Из XIV и XV ве ка има мо очу ва не број не по ме не пра во слав них кли-
ри ка у Тре би њу.13 Осим то га, у овом кра ју има мо зна ме ни ти пра во слав ни 
ма на стир Твр дош, ко ји је осно ван не ка да у сред њем ве ку. Не зна се тач но 

9 Пур ко вић, „Ави њон ске па пе и срп ске зе мље“, 43–45.
10 Ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 53–54.
11 Тре бињ ски епи скоп је био су фра ган ду бро вач ког ар хи е пи ско па, а срп ска др жа-

ва се у спо ру Ду бро вач ке и Бар ске ар хи е пи ско пи је око бар ске не за ви сно сти ста ви ла на 
стра ну Ба ра. Ви ше о овом спо ру у: Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до 
XI II ве ка, 192–228; Ђор ђе Бу ба ло, Срп ска зе мља и по мор ска у до ба вла да ви не Не ма њи ћа, 
књ. 1: Од Са бо ра у Ра су до са бо ра у Де же ву (Бе о град: „Фи лип Ви шњић“, 2019), 169–172.

12 Ђу ро То шић, Тре бињ ска област у сред њем ви је ку (Бе о град: Исто риј ски ин сти тут СА-
НУ, 1998), 70–71, 76–85; Ivi ca Pu ljić, „Se dam sto lje ća oto ka Mr ka na u na slo vu tre binj skih 
bi sku pa“, Her ce go vi na: ča so pis za kul tur no i po vi je sno na sli je đe, vol. XXVI, no. 1 (2015): 89–99.

13 Рад ми ло Б. Пе кић, „Пра во слав но све штен ство Тре би ња у XIV и XV ви је ку“, Цр
кве не сту ди је, год. XVI, бр. 16/2 (2019): 173–184.
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ка да је на стао. Пр ва пи са на све до чан ства о овом ма на сти ру, кон крет но о 
цр кви Све те Ма ри је у Твр до шу, по ти чу из XV ве ка.14

По ред по ме ну тих ши ре ња, бе ле жи мо и су дар ју рис дик ци ја Срп ске 
и Рим ске Цр кве у обла сти ма Бе о гра да и Ма чве, од но сно обла сти ма ко је 
су од 1284. до 1316. го ди не би ле под упра вом кра ља Дра гу ти на Не ма њи-
ћа.15 Ови кра је ви су би ли ме сто пре пли та ња Ис то ка и За па да ве ко ви ма 
пре Дра гу ти но ве упра ве и по ја ве ути ца ја Срп ске Цр кве. На при о ба љу 
Са ве и Ду на ва су још у пр вој по ло ви ни XI ве ка по сто ја ле три епар хи је 
под Охрид ском ар хи е пи ско пи јом: Срем ска, Бе о град ска и Бра ни чев ска. 
Пра во слав на Епар хи ја срем ска је су же на већ 1071. го ди не, ка да су Уга-
ри осво ји ли Срем, те је све де на са мо на Ма чву. Ова епар хи ја се уга си ла 
пре 1229. го ди не, ка да је па па Гр гур IX осно вао ри мо ка то лич ку Срем ску 
епар хи ју, под ре ђе ну Ка лоч кој ар хи е пи ско пи ји у Угар ској и са се ди штем 
у Ба но што ру у Сре му, али са ју рис дик ци јом на про сто ру Ма чве и за дат-
ком да ра ди на по ка то ли ча ва њу та мо шњег пра во слав ног жи вља.16 Бе о-
град ска и Бра ни чев ска епар хи ја су вре ме ном пре шле под ју рис дик ци ју 
Бу гар ске (Тр нов ске) па три јар ши је. Пр вих де це ни ја XI II ве ка за власт 
над бе о град ским и бра ни чев ским кра јем оти ма ле су се Угар ска и Бу-
гар ска, што се од ра зи ло и на цр кве не при ли ке. Го ди не 1232. па па Гр гур 
IX пи ше угар ском кли ру да „у бу гар ским гра до ви ма Бе о гра ду и Бра ни-
че ву“ сто лу ју пра во слав ни епи ско пи ко је тре ба при во ле ти да при хва те 
уни ју. Ако они то од би ју, па па ка же да њи хо ве епар хи је тре ба ста ви ти 
под Срем ску епар хи ју. До кра ја те де це ни је Угар ска је ус пе ла да учвр-
сти сво ју власт над Бе о гра дом и Бра ни че вом, што је до при не ло ја ча њу 
ри мо ка то лич ке по зи ци је. Има мо све до чан ства да је већ 1241. го ди не у 
Бе о гра ду сто ло вао ри мо ка то лич ки епи скоп.17

Си ту а ци ја се ме ња у ко рист Ис то ка у вре ме Дра гу ти но ве упра ве овим 
кра је ви ма. Из јед ног пи сма па пе Ни ко ле IV из 1290. го ди не са зна је мо да 
се у Бе о гра ду учвр стио ши зма тич ки епи скоп. Ов де се го то во си гур но ми-
сли на ма чван ског епи ско па Срп ске Цр кве.18 Бе о гра дом су Уга ри по но во 
за вла да ли 1319. го ди не. До тог до ба је срп ска упра ва Бе о гра дом и Ма чвом 
из гле да оста ви ла озбиљ не вер ске по сле ди це. У јед ном до ку мен ту из 1322. 

14 Рад ми ло Б. Пе кић, „Пи са ни по ме ни ма на сти ра Твр дош из XV ви је ка“, Гра ђа о 
про шло сти Бо сне, књ. 8 (2015): 107–116.

15 Сре јо вић, Исто ри ја срп ског на ро да, књ. I, 441–442.
16 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 372–373.
17 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 373; Ка та ри на 

Ми тро вић и Ма ри ја Ко при ви ца, „Бе о град ско-ма чван ска епи ско пи ја из ме ђу пра во сла-
вља и ка то ли чан ства (XI — пр ве де це ни је XIV ве ка)“, При ло зи за књи жев ност, је зик, 
исто ри ју и фол клор, књ. LXXXII (2016): 5–6.

18 Ми тро вић и Ко при ви ца, „Бе о град ско-ма чван ска епи ско пи ја из ме ђу пра во сла-
вља и ка то ли чан ства“, 7–8.
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го ди не па па Јо ван XXII го во ри ка ко у Бе о гра ду не ма до вољ но све ште ни ка 
ни вер ни ка, а да је мно го ши зма ти ка. Го ди не 1330. је епи скоп Бе о гра да 
Па вле осло бо ђен пла ћа ња так се за име но ва ње (ser vi ti um com mu ne), што 
зна чи да је ри мо ка то лич ка Бе о град ска епар хи ја би ла вр ло си ро ма шна. 
Ма чван ски бан Ни ко ла се обра ћа па пи 1375. го ди не, зах те ва ју ћи да му 
па па по ша ље фра њев це из Бо сне ко ји би су зби ли де ло ва ње ши зма ти ка у 
Ма чви. Упо ре до са тим, Ма чван ска епар хи ја Срп ске Цр кве је на ста ви ла 
да де лу је и на кон по врат ка Ма чве Угар ској, али у сма ње ном оби му.19

2. Источни утицај на римокатолички клир  
у немањићкој држави

Бу ду ћи у кра је ви ма у ви зан тиј ској сфе ри ути ца ја, Ри мо ка то лич ка 
Цр ква је у срп ском при мор ју по при ми ла не ке ис точ не еле мен те. Про-
дор ис точ ног ути ца ја у ри мо ка то лич ку за јед ни цу у не ма њић кој др жа ви 
ви ди мо још на Бар ском са бо ру 1199. го ди не, два де сет го ди на пре осни-
ва ња Срп ске ар хи е пи ско пи је. Овај са бор је, из ме ђу оста лог, рас пра вљао 
о про бле му оже ње ног све штен ства. Ри мо ка то лич ки кли ри ци су у срп-
ском при мор ју узи ма ли же не, ме ђу њи ма чак не ки и по сле ру ко по ло-
же ња за ђа ко на или све ште ни ка. Но ипак, же ње ни кли ри ци су мо ра ли 
оста ви ти сво је же не. Ако су же ле ли оста ти у бра ку, мо ра ли би на пу сти ти 
слу жбу, осим у слу ча ју да се њи хо ве же не за ве ту ју на уз др жа ва ње, ка ко 
би се ис пу ни ло пра ви ло це ли ба та. Овај са бор та ко ђе цр кве ним ли ци ма 
за по ве да да бри ју бра де.20 Из ових од лу ка ја сно ви ди мо да су ри мо ка то-
лич ки кли ри ци у срп ском при мор ју би ли под ја ким ути ца јем ис точ не 
тра ди ци је. По пут ис точ них пра во слав них кли ри ка, ђа ко ни и све ште ни-
ци су се же ни ли и пу шта ли су бра ду.

Исти са бор до но си од ред бу да све ште ник не мо же би ти син пре зви-
те ра.21 Осим што се на осно ву ово га по но во уо ча ва чи ње ни ца да су ри мо-
ка то лич ки пре зви те ри у Ду кљи има ли же не, па сто га и де цу, пре по зна је 
се још је дан фе но мен ко ји ће би ти чест, па на кра ју и оза ко њен у Срп ској 
Цр кви. Иа ко ви зан тиј ско цр кве но уре ђе ње не под ра зу ме ва на след ност 
слу жби, у срп ским кра је ви ма се ја вља на след ност по пов ске (пре зви тер-
ске) слу жбе. По пов ски си но ви би по ста ја ли на след ни ци сво јих оче ва. 

19 Ми тро вић и Ко при ви ца, „Бе о град ско-ма чван ска епи ско пи ја из ме ђу пра во сла-
вља и ка то ли чан ства“, 13–16.

20 Ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 17; Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у 
срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 224.

21 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 224–225.
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Вре ме ном се раз ви ја дру штве ни слој по пов ских по ро ди ца — по по вља на. 
Овај фе но мен, ко ји ни је био ка нон ског већ оби чај ног по ре кла, краљ Ми-
лу тин по ку ша ва да ре гу ли ше Скоп ском (1300) и Бањ ском по ве љом (1316). 
Ка ко ви ди мо из Скоп ске по ве ље, исти про блем на сле ђи ва ња је по сто јао 
у кра је ви ма ко ји су ско ро при по је ни срп ској др жа ви и Срп ској Цр кви, 
што нам го во ри да то ни је био ис кљу чи во фе но мен пра во слав ног срп-
ског на ро да, већ пра во слав них Сло ве на на Бал ка ну уоп ште. Ми лу тин је 
до но сио од ред бе ко ји ма су по пов ски си но ви, ако не из у че књи гу, вра ћа ни 
у дру штве не сло је ве сво јих де до ва (Скоп ска по ве ља), па чак и у ме роп се 
без об зи ра да ли има ју ме ро па шко по ре кло (Бањ ска по ве ља). Ова ко се 
по ку шао раз би ти дру штве ни слој по по вља на, али се то ни је де си ло. Већ 
у вре ме Сте фа на Де чан ског је до не та од ред ба да са мо по пов ски си но ви 
мо гу би ти по по ви, озва ни чив ши та ко по по вљан ски дру штве ни слој.22 Из 
по ме ну те за бра не ру ко по ла га ња пре зви тер ских си но ва до не те на Бар-
ском са бо ру се мо же прет по ста ви ти да се ова кав оби чај ра ши рио и код 
ри мо ка то ли ка у срп ском при мор ју, те је Ри мо ка то лич ка Цр ква од лу чи ла 
да са се че тај фе но мен у ко ре ну. Но, пи та ње је ко ли ко ову по ја ву мо же мо 
по сма тра ти као ис точ ни ути цај. Већ смо ре кли да ви зан тиј ско цр кве но 
уре ђе ње не по зна је на след ност пре зви тер ске слу жбе. Ово је јед на сло-
вен ска цр кве на по ја ва, те као та ква не мо ра би ти стро го ве за на за јед ну 
де но ми на ци ју, ни ти пре не та из јед не де но ми на ци је у дру гу. Са свим је 
мо гу ће да су Сло ве ни, без об зи ра на цр кве ну и вер ску при пад ност, са 
кул ту ро ло шке стра не раз ви ли оби чај на сле ђи ва ња све ште нич ке слу жбе.

Пра во слав ни ути цај ни је осла био у пе ри о ду ко јим се ба ви мо. Он 
је на кон осни ва ња ау то ке фал не Срп ске Цр кве 1219. го ди не, а са њом и 
па ра лел не пра во слав не је рар хи је у при мор ју, мо гао би ти са мо ја чи. На 
при мер, из јед ног пи сма па пе Бе не дик та XI од 18. но вем бра 1303. го ди-
не, упу ће ног бар ском ар хи е пи ско пу Ма ри ну Жа ре ти ћу, са зна је мо да све-
ште ни ци Бар ске ар хи е пи ско пи је и да ље до во де не ве сте као да је то не-
што уо би ча је но.23 За ни мљи во је обра ћа ње па пе Кли мен та VI (1342–1352) 
драч ком ар хи е пи ско пу Ан то ни ју, ду бро вач ком ар хи е пи ско пу Или ји и 
тро гир ском епи ско пу Бар то лу. Па па ка же да је чуо ка ко се у не ким кра је-
ви ма Ра шке, Ал ба ни је и Сла во ни је љу ди кр шта ва ју про тив но об ре ду Ри-
мо ка то лич ке Цр кве, ве ру је се да Све ти Дух ис хо ди са мо од Оца, а не и од 
Си на, ства ра ју се но ве сек те и се ју раз не за блу де. Ово обра ћа ње је сва ка ко 

22 За ви ше ин фор ма ци ја о на след но сти пре зви тер ске слу жбе у срп ским кра је ви ма 
у сред њем ве ку ви ди: Ма ри ја Ко при ви ца, „На след ност по пов ске слу жбе у сред њо ве-
ков ној Ср би ји“, Цр кве не сту ди је, год. VII, бр. 7 (2010): 363–373.

23 Ка та ри на Ми тро вић, „Су коб бар ског ар хи е пи ско па и ко тор ског епи ско па око 
ју рис дик ци је над ка то лич ким па ро хи ја ма у сред њо ве ков ној Ср би ји“, у Спо ме ни ца ака
де ми ка Си ме Ћир ко ви ћа, уред. Ср ђан Ру дић (Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 2011), 295.
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по ве за но са пи смом пап ског ле га та Гви да угар ском кра љу, мле тач ком ду-
жду и ма ги стру Јо ва но ва ца од 25. ма ја 1350. го ди не у ко ме се ка же да ра-
шки вла дар си лом и на си љем ву че хри шћа не у сво јој др жа ви ве ро лом ству 
и не вер ни штву.24 Из не то мо жда ука зу је на то да је чла но ви ма ри мо ка то-
лич ке за јед ни це на про сто ри ма Срп ског цар ства би ла бли жа пра во слав на 
од ри мо ка то лич ке док три не. Ри мо ка то лич ка Цр ква је у Срп ском цар ству 
би ла за кон ски огра ни че на. То ви ди мо из од ред би Ду ша но вог за ко ни ка. 
Ше сти и сед ми члан овог за ко ни ка го во ре о вра ћа њу љу ди из „је ре си ла-
тин ске“, а осми члан го во ри о ка жња ва њу ри мо ка то лич ког све ште ни ка 
(„поп ла тин ски“) ко ји би пре вео пра во слав ца у „ве ру ла тин ску“.25 Сход но 
то ме, мо гу ће је кон ста то ва ти да је Срп ско цар ство ра ди ло на спре ча ва њу 
ри мо ка то лич ке ми си је ме ђу пра во слав ним Ср би ма, што се мо ра ло од ра-
зи ти и на од нос сна га Ри мо ка то лич ке и Срп ске Цр кве у овим кра је ви ма.

Пра во слав ном ути ца ју ни су одо ле ли ни ри мо ка то лич ки мо на си у 
при мор ју. У фе бру а ру 1343. го ди не па па Кли мент VI име ну је бе не дик-
тин ца Ан то ни ја из Ка ве за епи ско па Ул ци ња. Он га на и ме по ста вља ка ко 
би за вео ред у бе не дик тин ским опа ти ја ма Бар ске ар хи е пи ско пи је ко је су, 
пре ма ми шље њу па пе, пот па ле под ве ли ки ути цај пра во слав ног об ре да.26

3. Западни богословски утицај на православне Србе  
и борба Српске Цркве са њим

Ка да го во ри мо о за пад ном бо го слов ском ути ца ју на пра во слав не Ср бе 
у вре ме вла да ви не Не ма њи ћа, по ла зна тач ка сва ка ко тре ба би ти кру ни са-
ње Сте фа на Пр во вен ча ног, пре ма за пад ним из во ри ма оба вље но од стра не 
пап ског ле га та 1217. го ди не. Зна мо да је у сред њем ве ку део об ре да кру-
ни са ња би ло и из го ва ра ње Сим во ла ве ре од стра не кру ни са ног,27 та ко да 
ни је нео сно ва но прет по ста ви ти да је Сте фан Пр во вен ча ни пред пап ским 
ле га том мо жда ис по ве дио ве ру уз ла тин ски до да так Fi li o que. Из гле да да 
су се на За па ду по вре ме но ја вља ла ми шље ња да је срп ски краљ Сте фан 
Пр во вен ча ни био ри мо ка то лик. Ан дри ја Дан до ло у сво јој Хро ни ци ка же 

24 Пур ко вић, „Ави њон ске па пе и срп ске зе мље“, 61.
25 Ду ша нов за ко ник, уред. Да ни ло Јо ка но вић (Бе о град: Гра ма тик, 2014), 11–12.
26 Ми тро вић, „Кра љи ца Је ле на и бе не дик тин ске тра ди ци је у При мор ју“, 78.
27 За ви ше о об ре ди ма кру ни са ња у Евро пи у сред њем ве ку ви ди: Re gi nald Max-

well Wo ol ley, Co ro na tion Ri tes (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1915); Kat hryn B. 
Thom son, “The De ve lop ment of the Me di e val En glish Co ro na tion: from Ed gar to Ed ward 
II” (Bac he lor’s The sis, Col le ge of Li be ral Arts and Sci en ces Uni ver sity of Il li no is, 1987).
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да је Сте фан под ути ца јем сво је же не од ба цио ши зму.28 У знат но ка сни јем 
пе ри о ду ће мо има ти два ри мо ка то лич ка жи ти ја Сте фа на Пр во вен ча ног 
— Све тог Си мо на: јед но на пи са но од стра не хр ват ског је зу и те Фра ње Пе-
ја че ви ћа (1707–1781) и јед но од стра не ру ског је зу и те Ива на Ми хај ло ви ча 
Мар ти но ва (1821–1894). На рав но, ова жи ти ја су на ста ла као ри мо ка то-
лич ка про зе лит ска сред ства, јер по ку ша ва ју да срп ског кра ља и це лу ди-
на сти ју Не ма њић при ка жу као ри мо ка то ли ке, без об зи ра на исто риј ске 
чи ње ни це.29 У сва ком слу ча ју, Сте фа но во кру ни са ње од стра не пап ског ле-
га та и мо гу ће из го ва ра ње Сим во ла ве ре са ин тер по ла ци јом Fi li o que мо гли 
би по слу жи ти као ка пи ја про до ра за пад ног бо го слов ског ути ца ја у Ср би ју.

Та ко ђе, бит но је на по ме ну ти да до ма ћи из во ри, кон крет но Жи ти ја 
Све тог Са ве од До мен ти ја на и Те о до си ја, кру ни са њу Сте фа на Пр во вен-
ча ног да ју дру га чи ји кон текст. Пре ма овим до ма ћим из во ри ма Сте фа-
на је кру ни сао ње гов брат ар хи е пи скоп Са ва I у Жи чи 1220/21. го ди не. 
Са ми опи си кру ни са ња су шту ри, али се да са гле да ти да је у пи та њу 
ли тур гиј ско кру ни са ње ви зан тиј ског ли тур гиј ског ти па, чи ји је по ре дак 
Све ти Са ва мо гао пре у зе ти из Ни ке је или Со лу на, вра ћа ју ћи се на кон 
до би ја ња ау то ке фа ли је за Срп ску Цр кву. 30 С об зи ром на то да за пад ни 
из во ри го во ре са мо о кру ни са њу од стра не пап ског ле га та 1217. го ди не, 
а до ма ћи са мо о кру ни са њу од стра не Све тог Са ве по осни ва њу Срп ске 
ар хи е пи ско пи је, у срп ској исто ри о гра фи ји су се раз ви ле три те о ри је о 
кру ни са њу Сте фа на Пр во вен ча ног: 1) те о ри ја да је Сте фан Пр во вен-
ча ни кру ни сан од стра не пап ског ле га та 1217. го ди не; 2) те о ри ја да је 
Сте фан Пр во вен ча ни кру ни сан од стра не Све тог Са ве у Жи чи 1220/21. 
го ди не и 3) те о ри ја да је Сте фан Пр во вен ча ни два пу та кру ни сан, нај пре 
од пап ског ле га та, а по том и од Све тог Са ве.31 Иа ко смо се у овом ис тра-
жи ва њу ру ко во ди ли пр вом те о ри јом, не тре ба смет ну ти са ума дру ге 
две, јер сва ка те о ри ја има уте ме ље ње у исто риј ским из во ри ма.

28 Бо рис Стој ков ски, „Сли ка ри мо ка то ли ка у де лу Да ни ла II“, Цр кве не сту ди је, 
год. XVI, бр. 16/2 (2019): 553–554.

29 За ви ше о овим жи ти ји ма ви ди: Бо рис Стој ков ски, „Ри мо ка то лич ка ре цеп ци ја 
и жи ти је Сте фа на Пр во вен ча ног — Све тог Си мо на. Исто ри ја, култ, про зе ли ти зам“, у 
Срп ска кра љев ства у сред њем ве ку: Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па одр
жа ног од 15. до 17. сеп тем бра 2017. у Кра ље ву, у част обе ле жа ва ња 800 го ди на од кру
ни са ња Сте фа на Не ма њи ћа (Пр во вен ча ног), ур. Си ни ша Ми шић (Кра ље во: Цен тар за 
ви зан тиј ско-сло вен ске сту ди је Уни ве рзи те та у Ни шу — Град Кра ље во, 2017), 199–214.

30 Ви ше о ово ме у: Вла ди мир Ву ка ши но вић, „Ли тур гич ка ана ли за кру ни са ња Сте-
фа на Пр во вен ча ног“, у Сту ди је и тек сто ви I: Исто ри ја срп ског бо го слу же ња (Бе о град: 
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 2022), 244–281. 

31 Ви ше о про бле му кру ни са ња Сте фа на Пр во вен ча ног у: Пе тар Јо си по вић, „Кру-
ни са ње кра ља Сте фа на Пр во вен ча ног у срп ској исто ри о гра фи ји“, Сту ди је исто ри је 
Ила ри он, бр. 1 (2017): 9–22.
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Сте фа нов брат Све ти Са ва је био све стан опа сно сти при бли жа ва ња За-
па ду. Још пре осни ва ња ар хи е пи ско пи је је, у свој ству игу ма на Сту де ни це, 
пред у зи мао ко ра ке ко ји су во ди ли ја ча њу ис точ ног ути ца ја. Сту де нич ки 
ти пик, као прет ход но и хи лан дар ски, са ста вља по узо ру на ти пик ма на сти-
ра Бо го ро ди це Евер ге ти де у Ца ри гра ду.32 Као пр ви срп ски ар хи е пи скоп, 
он се бо рио про тив ла тин ског бо го сло вља. У За ко но пра ви лу Све то га Са-
ве сто ји да су рим ски хри шћа ни из ван Са бор не Цр кве, те он след стве но 
на во ди ла тин ска уче ња и прак се ко ји се раз ли ку ју од пра во слав них, осу-
ђу ју ћи ове но во та ри је као по гре шне.33 При ли ком са ста вља ња За ко но пра
ви ла Све ти Са ва је во дио ра чу на да не уне се би ло ка кве еле мен те ко ји би 
под ста кли раз вој па пи зма. У овом де лу не ма спи са О пр вен ству пре све тог 
пре сто ла Кон стан ти но вог гра да ни ти Кон стан ти но ве да ров ни це.34 Бла же-
но по чив ши епи скоп Ата на си је Јев тић по ве зу је Са ви ну екли си о ло ги ју са 
схва та њи ма Све те рав но а по стол не бра ће Ки ри лом и Ме то ди јом — те код 
пр вог срп ског ар хи е пи ско па и код со лун ске бра ће ви ди ра но хри шћан ско 
по и ма ње сва ке по ме сне за јед ни це као пу не и са мо стал не Цр кве. Ки ри ло 
и Ме то ди је су, по Ата на си је вом схва та њу, ме ђу Сло ве ни ма у Мо рав ској 
осно ва ли Цр кву ко ја ни је за ви сна ни од Ри ма ни од Ца ри гра да. Упра во 
исто чи ни и Све ти Са ва, осни ва ју ћи са мо стал ну Срп ску Цр кву, на рав но у 
ка нон ским и дог мат ским окви ри ма Пра во слав не Цр кве.35

По ред осу де за пад них уче ња, Са ва се тру дио да Ср би ју кул тур но и 
др жав но ве же за Ис ток. То се при ме ра ра ди ви ди у жи во пи су Сту де ни це 
и Ми ле ше ве. Све ти Са ва је ста јао иза кон цеп циј ског пла на из ра де жи-
во пи са Сту де ни це 1208/9, где мо же мо ви де ти ути цај ис точ ног ро меј ског 
све та. Нат пи си сту де нич ког зид ног сли кар ства ис ти чу да је Не ма ња сват 
ца ра грч ког кир Алек се. Ово се де ша ва 1208/9. го ди не — он да ка да Ев до-
ки ја, кћер ца ра Алек си ја III Ан ђе ла, ви ше одав но ни је би ла у бра ку са 
Сте фа ном, а Алек си је III ни је био ро меј ски цар. По врх све га, Ви зан ти ја 
чак ви ше ни је ни по сто ја ла јер су је кр ста ши сру ши ли 1204. го ди не.36 Да 

32 Љу бо мир Мак си мо вић, „Ср би ја и по сле ди це IV кр ста шког ра та“, у Ме ђу на род ни 
на уч ни сим по си он: 950 го ди на од Ве ли ког рас ко ла (1054) и 800 го ди на од па да Ца ри гра да 
у ру ке кр ста ша (1204), 18–19. но вем бар 2004, прир. Ра до мир По по вић и Да вид Пе ро-
вић (Бе о град: Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 2004), 68.

33 За по дроб ни ји увид у Са вин од нос пре ма Ла ти ни ма у За ко но пра ви лу ви ди: Ми о драг М. 
Пе тро вић, „Цр кве но др жав не иде је Све тог Са ве из ме ђу Ца ри гра да и Ри ма“, у Евро па и Ср би: 
Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па одр жа ног од 13. до 15. де цем бра 1995, ур. Сла вен ко 
Тер зић (Бе о град — Но ви Сад: Исто риј ски ин сти тут СА НУ — Пра во слав на реч, 1996), 99–114.

34 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 278.
35 Ата на си је Јев тић, Бо го сло вље Све тог Са ве (Вр њач ка Ба ња: Св. Си ме он Ми ро то-

чи ви, 1991), 152–161.
36 Гој ко Су бо тић и Љу бо мир Мак си мо вић, „Све ти Са ва и по ди за ње Ми ле ше ве“, 

у Ви зан тиј ски свет на Бал ка ну, књ I, ур. Бо ја на Кр сма но вић, Љу бо мир Мак си мо вић, 
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се за кљу чи ти да ар хи е пи скоп Са ва I овим под се ћа њем на не ка да шњу ве зу 
срп ског и грч ког дво ра по ку ша ва да оја ча ве зе са Ис то ком. Слич не мо ти ве 
има мо и у ми ле шев ском жи во пи су, иза ко га у про грам ском сми слу та ко-
ђе сто ји пр ви срп ски ар хи е пи скоп. У при пра ти Ми ле ше ве је на се вер ном 
зи ду осли кан краљ Вла ди слав са чла но ви ма сво је по ро ди це, ко јој је на 
че лу Пре по доб ни Си ме он Ми ро то чи ви, док су на ју жном Све ти цар Кон-
стан тин и ца ри ца Је ле на, а по ред њих је осо ба у ор на ту ви зан тиј ског вла-
да ра, нај ве ро ват ни је цар Алек си је III Ан ђео. Уз пор трет Сте фа на Пр во-
вен ча ног сто ји: Сте фан, син све тог Си ме о на Не ма ње, зет ца ра грч ког кир 
Алек си ја.37 Жи во пи са ње Ми ле ше ве је вре мен ски још уда ље ни је од пре ки-
да бра ка Сте фа на Пр во вен ча ног и Ев до ки је Ан ђео и пр вог па да Ро меј ске 
им пе ри је — Ми ле ше ва је нај ве ро ват ни је осли ка на 1234. го ди не38 — али 
мо тив Сте фа на Пр во вен ча ног као ви зан тиј ског зе та оп ста је, што нам го-
во ри о ис трај но сти Са ви не иде је у по гле ду ве за но сти Ср би је за Ис ток.

Ве ли ки иза зов је Срп ској Цр кви пред ста вља ла Ли он ска уни ја, то јест 
уни ја ко ју је Ца ри град ска Цр ква скло пи ла са Ри мом на са бо ру у Ли о ну 
1274. го ди не и ко ја је тра ја ла до 1283. го ди не.39 У окви ру при пре ма за скла-
па ње уни је, ви зан тиј ски цар Ми ха и ло VI II Па ле о лог по ку ша ва да уки не 
ау то ке фа ли ју Срп ској и Бу гар ској Цр кви. Он 1272. го ди не из да је цар ску 
гра ма ту ко јом се на сто ји ус по ста ви ти цр кве ни по ре дак из до ба ца ра Ва си-
ли ја II Бу га ро у би це, што би зна чи ло под во ђе ње епар хи ја Срп ске ар хи е пи-
ско пи је и Бу гар ске па три јар ши је под ју рис дик ци ју Охри да. Овај зах тев за 
уки да њем Срп ске и Бу гар ске Цр кве се по ми ње и у јед ном ца ре вом пи сму 
на ла тин ском је зи ку упу ће ном па пи Гр гу ру X, по сла том пред крај ра да 
Ли он ског са бо ра. У овом пи сму се по ми ње и са гла сност по ме ну тих Цр ка-
ва да се скло пи уни ја, из ра же на не ким пи сми ма упу ће ним ца ри град ском 
па три јар ху Јо си фу.40 Ста ри ја срп ска исто ри о гра фи ја је јед но гла сно сма-
тра ла да су твр ђе ња ви зан тиј ског ца ра лаж. У при лог овој те зи је на во ђе но 
да се пре ста ло са по ми ња њем име на ва се љен ског па три јар ха на слу жба ма, 
као и то да је Срп ска Цр ква на ста ви ла да по сто ји као ау то ке фал на. Ме ђу-
тим, пи смо па пе Ни ко ле IV бу гар ском па три јар ху Јо а ки му III из 1291. до-
но си за ни мљи ве по дат ке. Па па Ни ко ла под се ћа па три јар ха Јо а ки ма, ко га 

Ра ди вој Ра дић (Бе о град: 2012), 98–100.
37 Су бо тић и Мак си мо вић, „Све ти Са ва и по ди за ње Ми ле ше ве“, 99–100.
38 Су бо тић и Мак си мо вић, „Све ти Са ва и по ди за ње Ми ле ше ве“, 102.
39 Ра до мир В. По по вић, Пој мов ник цр кве не исто ри је (Бе о град: Ви со ка шко ла — 

Ака де ми ја Срп ске Пра во слав не Цр кве за умет но сти и кон сер ва ци ју, 2014), 205–208.
40 Јо а нис Тар на ни дис, „Ау то ке фа ли ја Срп ске и Бу гар ске Цр кве у пла но ви ма ца-

ра Ми ха и ла VI II Па ле о ло га и уни о ни стич ки са бор у Ли о ну“, у Ме ђу на род ни на уч ни 
сим по си он: 950 го ди на од Ве ли ког рас ко ла (1054) и 800 го ди на од па да Ца ри гра да у ру ке 
кр ста ша (1204), 18–19. но вем бар 2004, прир. Ра до мир По по вић и Да вид Пе ро вић (Бе-
о град: Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 2004), 101–107.
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на зи ва ар хи е пи ско пом, на њи хов су срет у Ца ри гра ду. На и ме, па па Ни ко ла 
IV је пре от по чи ња ња свог пон ти фи ка та, у вре ме не по сред но по сле пот-
пи си ва ња Ли он ске уни је, био је дан од чла но ва ри мо ка то лич ке де ле га ци је 
ко ја се на шла у Ца ри гра ду ра ди спро во ђе ња уни је. Та да се звао Је ро ним и 
мо же мо за кљу чи ти да се та да су срео са по гла ва ром Бу гар ске Цр кве. Оту да 
нам ово пи смо све до чи да је Бу гар ска Цр ква има ла ак тив ни од нос са Ца-
ри гра дом и Ри мом по пи та њу скла па ња уни је.41

С об зи ром на по сто ја ње кон так та Бу гар ске, Ца ри град ске и Рим ске 
Цр кве у до ба Ли он ске уни је, да ли је био мо гућ не ка кав срп ски и бу гар-
ски при ста нак на уни ју уо чи Ли он ског са бо ра? Од го вор на ово пи та ње 
ни је ла ко про на ћи. Срп ска Цр ква до тог вре ме на ни је би ла на кло ње на 
уни ји, док је Бу гар ска Цр ква у јед ном пе ри о ду по чет ком XI II ве ка би ла у 
уни ји са Ри мом.42 Мо гу ћа ве за Срп ске Цр кве и ви зан тиј ске при пре ме за 
уни ју је сте срп ски ар хи е пи скоп Да ни ло I (1271–1272). О ње му не ма мо 
пу но по да та ка. Ње гов ка сни ји на след ник на ка те дри, Да ни ло II, го во ри 
о свом прет ход ни ку да је ра ди не ког де ла сме њен са ар хи е пи скоп ског 
пре сто ла, не от кри ва ју ћи о че му је реч.43 До во ђе ње на ар хи е пи скоп ски 
пре сто Јо а ни ки ја I, че му прет хо ди сме на Да ни ла I, што ће ре ћи чо ве ка 
до те ме ре ода ног кра љу Уро шу I, а ко ји је по Уро ше вом свр га ва њу са 
пре сто ла од лу чио да на пу сти по ло жај по гла ва ра Срп ске Цр кве, мо жда 
има уте ме ље ње у ве зи са пи та њем уни је. У на у ци се ја вља ју две су прот не 
те о ри је: јед на да је Да ни ло I био про тив ник уни је, те да га је краљ Урош I 
сме нио ка ко би до вео при ста ли цу уни је, и дру га: да је Да ни ло I био при-
ста ли ца уни је, али да га је Урош I сме нио ка ко би до вео про тив ни ка уни-
је.44 Чи ни нам се да дру га те о ри ја из гле да ве ро ват ни је. На и ме, ро меј ски 
цар Ми ха и ло VI II Па ле о лог до но си гра ма ту ко јом уки да ау то ке фа ли ју 
Срп ске Цр кве исте го ди не кад је ар хи е пи скоп Да ни ло I сме њен, а зна мо 
да је срп ски краљ Урош I био не при ја тељ ца ра Ми ха и ла VI II и са ве зник 
си ци ли јан ског кра ља Кар ла Ан жуј ског. Исто вре ме но, Кар ло Ан жуј ски је 
ства рао је дан ан ти ви зан тиј ски вој ни са вез ко ји је имао за циљ ру ше ње 
но во об но вље не ро меј ске др жа ве и об но ву кр ста шког Ла тин ског цар ства 
у Ца ри гра ду. Спре ча ва ње ове опа сно сти уз по моћ пап ске ин тер вен ци је 

41 Ми лош Ан то но вић, „Ср би и Ли он ска уни ја: не у спео по ку шај при бли жа ва ња“, у Ме
ђу на род ни на уч ни сим по си он: 950 го ди на од Ве ли ког рас ко ла (1054) и 800 го ди на од па да Ца
ри гра да у ру ке кр ста ша (1204), 18–19. но вем бар 2004, прир. Ра до мир По по вић и Да вид Пе-
ро вић (Бе о град: Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 2004), 116.

42 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 364.
43 Да ни ло Дру ги, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских; Слу жбе, ур. Гор дон Мак 

Да ни јел, прев. Ла зар Мир ко вић, Ди ми три је Бог да но вић и Дам њан Пе тро вић (Бе о град: 
Про све та, 2008), 233.

44 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 364–366; Ан то-
но вић, „Ср би и Ли он ска уни ја: не у спео по ку шај при бли жа ва ња“, 117–119.
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је сте раз лог Ми ха и ло вог по се за ња за уни јом.45 Ли он ска уни ја је, да кле, 
би ла по ли тич ки упе ре на про тив Кар ла, а ти ме и Уро ша као јед ног од 
Кар ло вих са ве зни ка, те Урош сва ка ко не би до во дио на ар хи е пи скоп ски 
пре сто при ста ли цу та кве уни је. Мо жда је Ми ха и ло при во лео срп ског ар-
хи е пи ско па Да ни ла I за уни ју, под ри ва ју ћи та ко свог про тив ни ка Уро ша, 
па је Урош као ре ак ци ју на ово сме нио ар хи е пи ско па и пред ло жио за из-
бор ло јал ног ар хи е пи ско па на трон Све тог Са ве. На рав но, на кло ње ност 
уни ји срп ског ар хи е пи ско па Да ни ла I и да ље оста је у рав ни те о ри је.

Уни ја скло пље на у Ли о ну ни је за жи ве ла. Њој су се оштро про ти ви ли 
цр кве ни кру го ви у Ца ри гра ду, на че лу са па три јар хом Јо си фом ко ји је 
због то га и сме њен, као и сам на род. У Ри му су зна ли да се уни ја не спро-
во ди, те су 1277. и 1279. сла ли ми си је на Ис ток, али без у спе шно. Уни ја је 
по че ла да се га си још за вре ме ца ра Ми ха и ла VI II, ка да је па па Мар тин IV 
1280. го ди не од лу чио ца ра од Цр кве. Уни ју је од ба цио Ми ха и лов на след-
ник цар Ан дро ник II Па ле о лог (1282–1328), ко ји је са звао са бор 1283. 
го ди не на ко ме је уни ја осу ђе на.46 На кон ове кри зе, Срп ска Цр ква ће би-
ти при мо ра на да се из бо ри са по ку ша ји ма сту па ња у уни ју на ло кал ном 
ни воу. За уни јом су, као по ли тич ким сред ством, по се за ли краљ Сте фан 
Урош II Ми лу тин и цар Сте фан Урош IV Ду шан. До ду ше, за раз ли ку од 
Па ле о ло га, не ма њић ки вла да ри ни кад ни су ус пе ли да скло пе уни ју.47

Ар хи е пи скоп Ни ко дим (1317–1324) и ар хи е пи скоп Да ни ло II 
(1324–1337) су ак тив но ра ди ли на ја ча њу пра во слав ног бо го сло вља у 
Ср би ји. Да ни ло II у Пе ћи, та да шњем се ди шту Срп ске Цр кве, по ди же 
јед ну грч ку шко лу. Ње гов би о граф нам са оп шта ва да је Да ни ло II по-
ди гао у Пе ћи Бо го ро ди чи ну цр кву у ко јој су устав др жа ли мо на си грч-
ког на ро да.48 Ар хи е пи скоп Да ни ло II је имао не га ти ван став пре ма Ри-
мо ка то лич кој Цр кви и исти про ве ја ва кроз ње го ве спи се. Ка да го во ри 
о ри мо ка то ли чан ству, он га увек на зи ва ла тин ском ве ром, док тер мин 
хри шћан ство ко ри сти са мо за пра во сла вље.49 Нај у пе ча тљи ви ји ци тат 
је ве ро ват но онај о од ба ци ва њу хри шћан ства од стра не ро меј ског ца ра 
Ми ха и ла VI II Па ле о ло га, од но сно о скла па њу Ли он ске уни је: „Јер овај 
хул ни цар, ђа во лом на го во рен, сли чан је оном лу ка вом пре да те љу ко ји 
од сту пи од све тло сти у та му, као што и овај Па ле о лог од лу чив ши се од 

45 О по ли тич ким зби ва њи ма уо чи Ли он ске уни је ви ди: Ге ор ги је Остро гор ски, 
Исто ри ја Ви зан ти је (Бе о град: Mi ba Bo oks, 2017), 516–523.

46 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка, 366; По по вић, 
Пој мов ник цр кве не исто ри је, 208.

47 О овим по ку ша ји ма уни је од стра не срп ских вла да ра ви ше у: Пур ко вић, Ави
њон ске па пе и срп ске зе мље, 16–22, 59, 67–75.

48 Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске Пра во слав не Цр кве, књ. 1, 131.
49 Не ма ња П. Цвит ко вац, „Ар хи е пи скоп Да ни ло II, ‘хри шћан ска ве ра’ и фра њев ци“, 

Ба шти на, св. 44 (2018): 123–125; Стој ков ски, „Сли ка ри мо ка то ли ка у де лу Да ни ла II“, 546.
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хри шћан ске ве ре, узе ве ру ла тин ску.“50 Ар хи е пи скоп Да ни ло II го во ри у 
на став ку о ца ре вој смр ти уз ци тат из Пса ла ма Да ви до вих: „Љу та је смрт 
гре шни ка“, те Ми ха и ла на зи ва не ча сти вим ца рем.51

4. Западни утицај на српску црквену уметност

Срп ска цр кве на умет ност, пре све га ар хи тек ту ра, пре тр пе ла је сна-
жан за пад ни ути цај у не ма њић ком пе ри о ду. Не ма њи ћи су за мај сто ре 
сво јих за ду жби на че сто узи ма ли ри мо ка то ли ке из при мор ја. Ве ро ват но 
да је нај по зна ти ји фра Ви та, про то мај стор из Ко то ра. Он је био не и мар 
ма на сти ра Ви со ки Де ча ни и ње го во име је укле са но из над ју жних вра та 
ма на стир ске цр кве.52 Ко то ра ни и дру ги ста нов ни ци при мор ских кра је ва 
срп ске др жа ве ни су је ди ни ри мо ка то ли ци ко ји су гра ди ли срп ске пра во-
слав не хра мо ве. Не ке хра мо ве су гра ди ли мај сто ри из Ита ли је, а по сто је 
и са чу ва ни уго во ри са гра ди те љи ма из Ду бров ни ка.53

Ра шки стил, то јест стил ко јим се на зи ва гру па мо ну мен тал них 
пра во слав них ма на стир ских цр ка ва гра ђе них на про сто ру не ма њић ке 
др жа ве у дру гој по ло ви ни XII и у XI II ве ку, као и по је ди ни ма на сти ри 
ка сни јег пе ри о да, на при мер Ви со ки Де ча ни, Бањ ска и Ар хан ге ли код 
При зре на, оби лу је за пад ним ути ца ји ма. Хра мо ви ра шког сти ла су за-
пра во сим би о за ис точ ног и за пад ног на чи на гра ђе ња. Оп шта ар хи тек-
тон ска ре ше ња су ви зан тиј ска, а спо ља су фа са де об ра ђе не на ро ман-
ски на чин. Ути ца ји ро ма ни ке су очи глед ни и од го ва ра ју ће па ра ле ле се 
мо гу про на ћи у Апу ли ји, на ка те дра ла ма у Ба ри ју и Тра ни ју. Ути ца ји 
из Ита ли је до ла зи ли су пре ко срп ског при мор ја.54 Ме ђу нај зна чај ни је 
пред став ни ке овог сти ла спа да ју ма на сти ри Све тог Ни ко ле и Пре све те 
Бо го ро ди це у То пли ци, Ђур ђе ви Сту по ви, Сту де ни ца, Жи ча, Ми ле ше ва, 
Мо ра ча, Со по ћа ни, Ви со ки Де ча ни и Бањ ска.55

Осо би то је у ар хи тек тон ском сми слу за ни мљив ма на стир Гра дац, 
чи ји се храм та ко ђе убра ја у гра ђе ви не ра шког сти ла. Ар хи тек ту ра 

50 Да ни ло Дру ги, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 140. За ана ли зу Да ни-
ло вих опи са срп ских кра љи ца за пад ног по ре кла ви ди: Стој ков ски, „Сли ка ри мо ка то-
ли ка у де лу Да ни ла II“, 545–558.

51 Да ни ло Дру ги, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 141.
52 О жи во ту и де лу Ви те Ко то ра ни на по дроб ни је у: Ри сто Ко ви ја нић, Ви та Ко то

ра нин, не и мар Де ча на (Бе о град: Но лит, 1962).
53 Мил ка Ча нак-Ме дић, „Ра шко гра ди тељ ство и скулп ту ра у XI II сто ле ћу“, у Ви

зан тиј ско на сле ђе и срп ска умет ност II: Са крал на умет ност срп ских зе ма ља у сред њем 
ве ку, ур. Дра ган Вој во дић и Да ни ца По по вић (Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 2016), 247.

54 При би слав Си мић, Цр кве на умет ност: пре глед раз во ја гра ди тељ ства и жи во пи са 
(Фо ча: Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет „Све ти Ва си ли је Остро шки“, 2007), 196–198.

55 Си мић, Цр кве на умет ност, 199–233.
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Град ца има чак еле мен те го ти ке.56 Ја чи про дор го ти ке у срп ске кра је-
ве при ме ћу је се на кон до ла ска са ских (не мач ких) ру да ра на Бал кан ско 
по лу о стр во у XI II ве ку. Го ти ка ни је оста ви ла ве ћи траг у срп ској цр кве-
ној умет но сти, а нај ви ше је ути ца ла на све тов ну сит ну умет ност — зла-
тар ство, сит ну пла сти ку и ми ни ја тур но сли кар ство. Иа ко је у ве ћој или 
ма њој ме ри усва ја на у све тов ној умет но сти, го ти ка ни кад ни је по ста ла 
до ми нант ни стил у сред њо ве ков ној Ср би ји.57

Кти тор ски храм са гроб ним ме стом срп ског ца ра Ду ша на је имао из-
ра же не за пад не еле мен те, по во дом че га из ме ђу оста лог про фе сор Иван 
Сте во вић ис ти че сле де ће: „Мра мор не фа са де и раз ви је ни про грам ро ма-
но-гот ског кле са ног укра са уо кви ри ли су ен те ри јер, у ко ме се по себ но ис-
ти цао ре пре зен та тив ни мо за ич ки под. Ме сто уко па је са мо по се би пред-
ста вља ло осо бе ну ар хи тек тон ску кон струк ци ју. Она је би ла са чи ње на од 
ни за сту би ћа, са ка пи те ли ма, при сло ње них уз ју жни зид за пад ног тра ве ја 
и од бри жљи во ози да не гроб ни це по кри ве не бе лом мра мор ном пло чом, 
на ко јој се пр ви и по след њи пут у срп ској се пул крал ној прак си, из ван свих 
ви зан тиј ских на че ла а са свим у скла ду с дав на шњим за пад ним гроб ним 
обе леж ји ма, у ви со ком ре ље фу на ла зи ла фи гу ра ца ра у ле же ћем ста ву.“58

Ве ли ка ин спи ра ци ја гра ди те ља и скулп то ра ра шких пра во слав них 
хра мо ва би ла је ри мо ка то лич ка ка те дра ла Све тог Три фу на у Ко то ру. 
На ол тар ској ап си ди сту де нич ке Бо го ро ди чи не цр кве при ме ћу је мо 
тро дел ни про зор ро ма нич ке спољ не об ра де, за ко ји је ин спи ра ци ја го-
то во си гур но до шла из Ко то ра.59 Из Ко то ра је у Ра шку сти гао и струк ту-
рал ни си стем са кр ста стим сво до ви ма оја ча ним ре бри ма пра во у га о ног 
пре се ка. Овај си стем је пре са ђен на ис точ но ја дран ско под руч је из лом-
бард ске ар хи тек ту ре, док је у Ко то ру при ме њен не што ви ше од по ла 
ве ка на кон град ње сво до ва цр кве Све тог Ам вро си ја у Ми ла ну. Овај узор 
из Ко то ра се нај пре ја вља на ула зној ку ли цр кве Све тог Ђор ђа у Ра су, 
за тим у Ра до сла вље вој при пра ти у Сту де ни ци и у ку ли спо ља шње при-
пра те у Жи чи.60 Ко тор ска ка те дра ла Све тог Три фу на је би ла до не кле 

56 Си мић, Цр кве на умет ност, 198.
57 За ви ше о овом сти лу у срп ским кра је ви ма: Еми на Зе че вић и Ми ла Га јић, „Ви-

зан тиј ски пред ло шци и стил го ти ке — ин тер на ци о нал ност срп ског за нат ско-умет нич-
ког из ра за“, у Ви зан тиј ско на сле ђе и срп ска умет ност I: Про це си ви зан ти ни за ци је и 
срп ска ар хе о ло ги ја, ур. Ве сна Би кић (Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 2016), 175–184.

58 Иван Сте во вић, „Ви зан тиј ске и ро ма но-го тич ке кон цеп ци је у срп ској ар хи-
тек ту ри и скулп ту ри XIV сто ле ћа (до 1371. го ди не)“, у Ви зан тиј ско на сле ђе и срп ска 
умет ност II: Са крал на умет ност срп ских зе ма ља у сред њем ве ку, ур. Дра ган Вој во дић и 
Да ни ца По по вић (Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 2016), 328.

59 Мил ка Ча нак-Ме дић, „Ко тор ска ка те дра ла Све тог Три пу на као ин спи ра ци ја не и ма ра и 
скулп то ра ра шких хра мо ва“, Збор ник ра до ва Ви зан то ло шког ин сти ту та XLIV/1 (2007): 246.

60 Ча нак-Ме дић, „Ко тор ска ка те дра ла Све тог Три пу на“, 248.
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ин спи ра ци ја и зи да ри ма Град ца, што се за кљу чу је на осно ву хра мов-
ских ка пи те ла и ор на ме на та на њи ма.61 Ка те дра ла Све тог Три фу на ни је 
је ди ни ри мо ка то лич ки ко тор ски храм ко ји је оста вио тра га у срп ском 
пра во слав ном цр кве ном гра ди тељ ству. У струк ту ри ку пол ног де ла пећ-
ких Све тих Апо сто ла пре по знат је рад истих мај сто ра ко ји су прет ход но 
из гра ди ли ко тор ску цр кву Све те Ма ри је Ко ле ђа те.62

Закључак

У скла ду са прет ход но из ло же ним, мо же мо за кљу чи ти да је од нос 
Ри мо ка то лич ке Цр кве и Срп ске Цр кве то ком не ма њић ке вла да ви не био 
од нос по вла че ња Ри мо ка то лич ке Цр кве пред Срп ском из пра во слав них 
срп ских зе ма ља. Срп ско при мор је и Хум, не ка да ри мо ка то лич ки кра је-
ви, би ва ју то ком не ма њић ке упра ве ста вље ни под ду хов ни ути цај Срп-
ске Цр кве а ри мо ка то ли чан ство трај но по ти сну то из ових кра је ва. То-
ком не та ко ду ге упра ве кра ља Сте фа на Дра гу ти на Ма чвом и Бе о гра дом 
у тим кра је ви ма се учвр сти ло пра во сла вље до те ме ре да су де це ни ја ма 
на кон Дра гу ти на ри мо ка то лич ки вла да ри Ма чве и Бе о гра да има ли про-
блем са ве ли ким бро јем ши зма ти ка.

Ис точ ни ути цај је та ко ђе био сна жан ме ђу ри мо ка то ли ци ма срп-
ског при мор ја још пре осни ва ња Срп ске Цр кве, што ви ди мо на осно ву 
од лу ка Бар ског са бо ра (1199). Овај ути цај је у да љим го ди на ма са мо ја-
чао — из пап ске пре пи ске са бар ским ар хи е пи ско пом за па жа мо да се 
си ту а ци ја ни је про ме ни ла ни до 1303. го ди не, а пре пи ске ри мо ка то лич-
ких цр кве них ве ли ко до стој ни ка из сре ди не XIV ве ка нам от кри ва ју да се 
вер ни ци у Срп ском цар ству не кр шта ва ју по за пад ном об ре ду и не ис по-
ве да ју Fi li o que, те да срп ски вла дар си лом ву че хри шћа не ве ро лом ству.

Иа ко су по сто ја ле кри зе ко је су мо гле отво ри ти вра та ри мо ка то-
лич кој до ми на ци ји над Срп ском Цр квом, као што је Ли он ска уни ја, Ри-
мо ка то лич ка Цр ква ни је ус пе ла да оста ви ду бљи траг у бо го слов ском 
сми слу. По гла ва ри Срп ске Цр кве су на ро чи то ра ди ли на то ме да се не 
до зво ли про дор за пад ног бо го сло вља. Од по гла ва ра се као кри ти ча ри 
За па да и бра ни о ци ис точ не тра ди ци је по себ но ис ти чу ар хи е пи ско пи Са-
ва I и Да ни ло II. Нај ве ћи ути цај ко ји је Ри мо ка то лич ка Цр ква има ла 
на про сто ри ма Срп ске Цр кве је оства рен у до ме ну цр кве не умет но сти, 
осо би то ар хи тек ту ре. Срп ски вла да ри су че сто за гра ди те ље сво јих за ду-
жби на узи ма ли ри мо ка то ли ке из при мор ја.

61 Ча нак-Ме дић, „Ко тор ска ка те дра ла Све тог Три пу на“, 248.
62 Ча нак-Ме дић, „Ра шко гра ди тељ ство и скулп ту ра у XI II сто ле ћу“, 247.
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На по слет ку, тре ба ис та ћи да је у срп ско-ри мо ка то лич ким цр кве ним 
од но си ма то ком вла да ви не ди на сти је Не ма њић, Срп ска Цр ква би ла ло-
кал но ја ча стру ја ко ја је у свом не по сред ном окру же њу ус пе ла да над-
вла да Ри мо ка то лич ку Цр кву и по ста ви се као до ми нант на пра во слав на 
хри шћан ска за јед ни ца у срп ским кра је ви ма.

* * *

Би бли о гра фи ја
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Summary: This paper presents the history of the rela
tions of the Roman Catholic Church and local Serbian Or
thodox Church on the territory of the Serbian state since 
the formation of the Serbian Church (1219) until the end 
of the rule of Nemanjić Dynasty (1371). The jurisdiction 
of the Serbian Church partly extended onto the lands pre
viously under the Roman Catholic jurisdiction. The paper 
also deals with Eastern influences on the Roman Catholic 
clergy in the Nemanjić state. The Roman Catholic clergy 
in Serbian lands held some Eastern Orthodox traditions, 
such as growing beard and getting married, even before 
Serbian Church was formed. On the other hand, Serbian 
Church was careful not to let any of the Western dogmatic 
and liturgical stances seep into its people. However, there 
is one part of Serbian ecclesiastical life where the Roman 
Catholic Church had strong influence — the ecclesiasti
cal art, especially architecture. With all this in mind, we 
can safely conclude that in the Nemanjić Dynasty period 
the Roman Catholic Church lost its grip on the western 
Serbian lands, and the Serbian Church asserted itself as a 
dominant Church in Medieval Serbia.

Key words: Medieval Serbia, Serbian Orthodox Church, 
Roman Catholic Church, Nemanjić Dynasty.


